

香港經濟發展大檢閱

核心單元十三

基礎部分：起伏不定的香港經濟

學習重點：

- 香港經濟具有高度外向型和開放的特徵



一、遊戲說明

遊戲目的

- 通過遊戲，讓學生明白
 - ◇ 香港的經濟表現與本地、內地及海外發生的事件具有密切的關係
 - ◇ 香港的經濟具有高度外向型和開放的特徵

*附錄一：載列一些與香港經濟發展相關的事件。建議教師先與學生討論附錄一，讓他們對這些與香港經濟發展相關的事件有初步認識和理解，並著學生回家預習為桌遊學習做好準備。



*附錄二：載列本遊戲內 7 件與香港經濟發展關連性不大的事件。

*附錄三：簡介本遊戲內 9 件對香港經濟發展有重大影響的事件，供教師參考及解說之用。

*教師可因應學與教需要，運用全部卡牌或選取部分卡牌進行桌遊學習。

遊戲目標

- 遊戲以個人戰及團隊戰的形式進行
- 最快達到以下遊戲目標的玩家勝出
 - ◇ 遊戲一：影響香港經濟發展的事件時間線（個人戰）
 - 玩家把手上全部卡牌出完
 - ◇ 遊戲二：對香港經濟發展有重大影響的事件（團隊戰）

- 組別最快把對香港經濟發展有重大影響的事件卡牌抽出
- ◇ **遊戲三：影響香港經濟發展事件簿（團隊戰）**
- 組別最快把所有事件卡準確地分類

遊戲人數

- 3-4 人

遊戲卡

- 遊戲卡共 41 張，包括：

遊戲卡	數量（張）	使用的遊戲
事件卡	37	遊戲一至三
事件分類卡	4	遊戲三

- 遊戲卡說明

◇ 事件卡

- 共 37 張，一卡兩面，一面是事件，另一面是年份。事件卡包括與香港經濟發展相關的事件卡共 30 張（當中 9 張為對香港經濟發展有重大影響的事件卡），及與香港經濟發展關連性不大的事件卡共 7 張，供遊戲一至三使用。



◇ 事件分類卡

- 共 4 張，包括本地事件卡、內地事件卡、外地事件卡和本地及內地事件卡各 1 張。供遊戲三使用。



遊戲規則

- 遊戲一：影響香港經濟發展事件時間線（個人戰）

遊戲時間：10 分鐘

[使用的卡牌：事件卡]

- ◇ 這遊戲只使用事件卡。
- ◇ 確認每張卡牌註有年份的那面朝下，然後將卡牌洗混成為牌庫。
- ◇ 玩家不可把事件卡拿在手上，只可置於自己桌面的前方，以免卡後的年份被看到。
- ◇ 置放卡牌成為時間線：



- 只有與香港經濟發展相關的事件卡才可以放到時間線上。
 - 事件卡要按事件發生的年份排列時間線。例如，起始卡是「全球金融危機」(2008)，玩家把面前「推出港澳個人遊計劃(自由行)」(2003)的事件卡放在左側，表示這是較早年份發生的事件；如放在右側則代表較後年份的事件。
 - 如果桌面出現多於一張相同年份的卡，玩家可決定把卡放在時間線上卡牌的右側、左側或兩卡的中間。
 - 若事件發生於相同年份，則無論事件置於左側或右側皆為正確。
 - 玩家置放事件卡在時間線時，須讀出事件年份及內容，然後翻到年份的卡面。
- ◇ 如果卡牌在時間線上的 位置正確，不用補回手牌，直接輪到下一個玩家。
 - ◇ 若時間線上的 位置不正確，則將該卡 置於棄牌堆。玩家從牌庫 補1張牌置於面前。
 - ◇ 如果玩家面前放的卡牌是與香港經濟發展關連性的事件，輪到該玩家時，須把該卡 置於棄牌堆，然後從 牌庫補1張牌置於面前，再放置到時間線。
 - ◇ 如果玩家 錯誤地把與香港經濟發展關連性不大的事件卡放在時間線上，即使排序正確，該卡牌也要 置於棄牌堆，同時要從 牌庫補1張牌置於面前。
 - ◇ 當牌庫耗盡時，將棄牌洗混成為牌庫，繼續遊戲，直至其中一名玩家將面前的牌全部出完，該玩家即勝出遊戲。
 - ◇ 若同一回合有2名或以上玩家出完所有牌，則未出完牌的玩家立刻被淘汰。出完牌的玩家們各補1張牌，直至一個回合終結時，只有一位玩家把手上的牌出完，而其他玩家仍持有未出完的牌。

勝利條件

玩家將面前的牌全部出完。

- 遊戲二：對香港經濟發展有重大影響的事件（團隊戰）

遊戲時間：5分鐘

[使用的卡牌：事件卡]



- ◇ 遊戲一完結後，卡牌原封不動放於桌面上，進行遊戲二。
- ◇ 這遊戲只使用事件卡。不用理會卡後的年份。
- ◇ 玩家盡快把卡牌中9張對香港經濟發展有重大影響的事件卡抽出。

勝利條件

勝出小組必須達成以下全部目標：

1. 最快抽出 9 張對香港經濟發展有重大影響的事件卡，並全組站立向教師示意；及
2. 準確地抽出 9 張對香港經濟發展有重大影響的事件卡。

教師可邀請學生說出他們認為那些是重要事件及其原因，然後作出回應及解說。

● 遊戲三：影響香港經濟發展事件簿（團隊戰）

遊戲時間：5 分鐘

[使用的卡牌：事件卡及事件分類卡]

- ◇ 這遊戲使用事件卡及事件分類卡。不用理會卡後的年份。
- ◇ 把「本地事件卡」、「內地事件卡」、「外地事件卡」和「本地及內地事件卡」放置於桌面。
- ◇ 由於這遊戲是團隊戰，玩家可把卡牌放在桌上讓其他組員看到及互相提點。玩家輪流把事件卡按其類別分別排於「本地事件卡」、「內地事件卡」、「外地事件卡」和「本地及內地事件卡」之下。
- ◇ 與香港經濟發展關連性不大的事件卡棄於一旁，不用排列。

勝利條件

勝出小組必須達成以下全部目標：

1. 最快完成分類並全組站立向教師示意；
2. 準確地分類事件卡；及
3. 分類的事件卡沒有包括與香港經濟發展關連性不大的事件卡。

#加強版：教師可要求學生按年份排列事件卡。

遊戲玩法

● 遊戲一：影響香港經濟發展事件時間線（個人戰）

[使用的卡牌：事件卡]

- ◇ 抽走事件分類卡，只保留事件卡。
- ◇ 每張卡牌註有年份的卡面朝下，將牌洗混成為牌庫。
- ◇ 派發每位玩家 5 張事件卡，並置於玩家前方。玩家不可把事件卡拿在手上，以免卡後的年份被看到。
- ◇ 遊戲開始時，玩家從牌庫抽出一張卡牌，讀出年份及事件，然後把年份的卡面向上置於桌面的中間，以這牌為時間線的起始牌。
- ◇ 每回合玩家讀出面前的其中 1 張事件卡，放置到時間線上卡牌的右側、左側或兩卡的中間。
- ◇ 玩家決定好位置後，將卡牌翻至年份的那面，確認位置是否正確。若位置正確，不用補回手牌，直接輪到下一個玩家。
- ◇ 若不正確，玩家把該卡置於棄牌堆，並從牌庫補 1 張卡牌置於面前。若事件是相同年份，則無論事件置於左側或右側皆為正確。
- ◇ 如果玩家面前放的卡牌是與香港經濟發展關連性不大的事件，可把該卡置於棄牌堆，然後從牌庫補 1 張牌置於面前，再放置到時間線上。如果玩家錯誤地把與香港經濟發展關連性不大的事件卡放在時間線上，即使排序正確，該卡牌也要卡置於棄牌堆，然後從牌庫補 1 張牌置於面前，再排列其中一張卡牌到時間線上。
- ◇ 當牌庫耗盡時，將棄牌洗混成為牌庫，繼續遊戲，直至其中一名玩家将面前的牌全部出完，該玩家即為獲勝玩家。

帶領小貼士

進行前置引導 (frontloading)，令學生在過程中專注留意他們的需要

- 「要勝出遊戲，除了要注意事件的年份，還要注意甚麼？」

勝利條件

玩家将手上的牌全部出完。

遊戲一完結後，卡牌原封不動放於桌面上，進行遊戲二。

- **遊戲二：對香港經濟發展有重大影響的事件（團隊戰）**
[使用的卡牌：事件卡]

- ◇ 玩家盡快把卡牌中 9 張對香港經濟發展有重大影響的事件卡抽出。

勝利條件

勝出小組必須達成以下全部目標：

1. 最快抽出 9 張對香港經濟發展有重大影響的事件卡，並全組站立向教師示意；及
2. 準確地抽出 9 張對香港經濟發展有重大影響的事件卡(答案請參閱 附錄三)。

教師可邀請學生說出他們認為哪些是對香港經濟發展有重大影響的事件，並且以其中一事件為例，解釋他們認為此事件對香港經濟發展有重大影響的原因。然後，教師作出回應及解說。

遊戲三：影響香港經濟發展事件簿*（團隊戰）

[使用的卡牌：事件卡 + 事件分類卡]

*這遊戲不用理會年份。

- ◇ 把事件分類卡「本地事件卡」、「內地事件卡」、「外地事件卡」和「本地及內地事件卡」一字排開於桌面，卡與卡之間留有空位方便排列事件卡。
- ◇ 洗混遊戲卡。派發每位玩家 5 張事件卡。教師宣布開始後，玩家輪流把事件卡按其類別分別排在相關的事件分類卡下。
- ◇ 由於這遊戲是團隊戰，玩家可把卡牌放在桌上讓其他組員看到及互相提點。
- ◇ 與香港經濟發展關連性不大的事件卡棄於一旁，不用排列。

勝利條件：

帶領小貼士

進行前置引導 (frontloading)，令學生在過程中專注留意他們的需要

- 「要勝出遊戲，除了要盡快抽出對香港經濟發展有重大影響的卡牌，還要注意甚麼？」

帶領小貼士

進行前置引導 (frontloading)，令學生在過程中專注留意他們的需要

- 「要勝出遊戲，除了要盡快把事件卡分類，還要注意甚麼？」

勝利小組必須達成以下全部目標：

1. 最快完成分類並全組站立向教師示意；
2. 能準確地分類事件卡；及
3. 分類的事件卡沒有包括與香港經濟發展關連性不大的事件卡。

#加強版：教師可要求學生排列事件卡，同時按年份排序。

****遊戲完結後，卡牌原封不動放於桌面上，可延續遊戲的氣氛，並讓學生在綜合解說查看卡牌，回答問題及反思。**

影響香港經濟發展事件時間線檢閱



與香港經濟發展關連性不大的事件卡

年份	事件
2002	根據《定額罰款(公眾地方潔淨罪行)條例》，違例者罰款 600 元
2003	有記錄以來最少雨的七月份
2004	家長教師會的數目增至逾 1,400 個
2006	海事處海上救援協調中心處理的船舶緊急求助個案合共 214 宗
2016	Pokemon Go 風潮直捲全球，上架一個月，已被下載超過一億次
2016	潘基文卸任聯合國秘書長
2017	馬可龍以 39 歲的年齡成為法國歷史上最年輕的總統

簡介對香港經濟發展有重大影響的事件

年份	對香港經濟發展有重大影響的事件	相關資料
2003	嚴重急性呼吸系統綜合症（沙士）	受到嚴重急性呼吸系統綜合症(以下簡稱 SARS)的擴散影響，零售業、旅遊業、飲食及酒店業等行業受到嚴重打擊，本港經濟在第二季急速下滑。隨着 SARS 的影響減退，整體經濟於第三季迅速全面復蘇。 (參考資料： https://www.statistics.gov.hk/pub/B6XX00032003AN03C0100.pdf)
2003	內地與香港簽訂《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》	內地與香港簽訂《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》(CEPA)為香港產品及服務開拓龐大市場，例如：香港服務提供者在多個服務領域可享有優惠待遇進入內地市場。香港的專業團體和內地規管機構亦已簽署了多項專業資格互認的協議或安排，大大加強內地與香港兩地之間已建立的緊密經濟合作和融合，協助香港商界開拓內地市場的龐大商機。 (參考資料： https://www.tid.gov.hk/tc_chi/cepa/cepa_overview.html)
2003	推出「港澳個人遊計劃」（自由行）	「個人遊」計劃自 2003 年 7 月起實施，是《內地與香港關於建立更緊密經貿關係安排》中的其中一項措施。2003 年，香港面對「沙士」的挑戰，經濟陷入低谷，當年內地旅客經「個人遊」計劃來港旅遊消費，對香港經濟復蘇起了立竿見影的作用。 (參考資料： https://www.tourism.gov.hk/resources/tc_chi/paperreport_doc/misc/2014-01-17/Assessment_Report_tc.pdf)
2008	全球金融危機	曾是美國第四大投資銀行的雷曼兄弟因美國次級房貸(即向信用評級較差的借款人所發出的房屋貸款)虧損而申請破產，掀起金融危機序幕，導致多間大型金融機構倒閉或被政府接管，引發全球金融海嘯。 (參考資料： https://www.ifec.org.hk/web/tc/blog/2016/12/black-swan.page)
2010	歐洲債務危機（2010-2012）	部分歐洲國家政府因欠下大量外債，超過自身償還能力，最終無力還債或必須延期還債，導致市場對歐洲企業和經濟失去信心；希臘、葡萄牙、意大利、愛爾蘭和西班牙等國家先後需要尋求歐洲聯盟或國際組織援助。事件對全球金融和經濟造成巨大的震盪。 (參考資料： https://service.hket.com/knowledge/2135317/%E4%BD%95%E8%AC%82%E6%AD%90%E5%82%B5%E5%8D%B1%E6)

		https://www.info.gov.hk/gia/general/201206/27/P201206270393.htm
2017	簽署《深化粵港澳合作推進大灣區建設框架協議》	<p>粵港澳大灣區建設是國家改革開放下的重大發展戰略，目標是進一步深化粵港澳合作，充分發揮三地綜合優勢，促成區內的深度融合，推動區域經濟協同發展，建設宜居、宜業、宜遊的國際一流灣區。</p> <p>香港作為大灣區內高度開放和國際化的城市，國際金融、航運、貿易中心和航空樞紐，專業服務享譽全球，加上「一國兩制」的雙重優勢，在大灣區建設擔當重要角色，一方面促進和支持區內經濟發展，提升大灣區在國家雙向發展(除了中國的資金、投資和基建「走出去」，同時亦可以看到很多是透過香港進入內地的，成為雙向合作。)中的角色和功能，同時便利香港優勢產業在大灣區的發展，以香港所長，服務國家所需。</p> <p>(參考資料：https://www.bayarea.gov.hk/tc/about/overview.html 和 https://www.news.gov.hk/tc/record/html/2017/09/20170904_191604.shtml)</p>
2018	爆發中美貿易戰	<p>美國貿易代表處於 2018 年 4 月公布一份擬加徵關稅的中國進口產品建議清單載有 1 333 項產品，包括彩色電視、機器和電氣部件，以及電動機和車輛。在 2018 年 5 月，特朗普政府宣布，美國會對 500 億美元(3,900 億港元)含有重要工業技術的中國進口貨品加徵 25%的關稅。中國亦於 2018 年 4 月宣布報復計劃，並於 2018 年 6 月宣布反制措施。中美貿易戰對經中美之間經香港轉口的商品貿易有負面影響。</p> <p>(參考資料：https://www.legco.gov.hk/research-publications/chinese/1718in14-trade-conflict-between-china-and-the-united-states-and-its-impact-on-hong-kongs-economy-20180717-c.pdf)</p>
2018	港珠澳大橋通車	<p>港珠澳大橋將香港、珠海和澳門之間的交通時間大幅減至一小時內，並可於三小時內，由香港前往珠三角西部地區的大部分主要城鎮。大橋項目將大幅減省旅客和貨物的運輸成本及時間，有助推動香港的旅遊業和人才流動，為服務業帶來各種新機遇。此外，大橋將擴大香港的經濟腹地，從而加強香港作為貿易及物流樞紐的地位。香港是全球海空運樞紐，珠三角製造中心與香港之間的交通更為便捷，將為本地貨運業帶來莫大裨益。</p> <p>(參考資料：https://www.hzmb.hk/tchi/benefits_economic.html 和 https://www.brandhk.gov.hk/html/tc/StrategicFocus/bridge_economics.html)</p>
2018	廣深港高速鐵路香港段通車	<p>高鐵香港段開通後，粵港澳大灣區快速客運網絡更臻完善，推動區內經濟、社會和文化交流，而通過京廣客運專線和杭福深客運</p>

		<p>專線，更將香港連接至首都經濟圈和長三角區域，有助增強區域之間的協同效應，創造更多發展機遇。</p> <p>(參考資料：https://www.news.gov.hk/chi/2018/09/20180922/20180922_172537_067.html 和 https://www.thb.gov.hk/tc/policy/transport/issues/cbt_4.htm)</p>
--	--	--